

人生讲义 口杜光松

聊斋闲品

把纤绳勒进肉里

那年,家里实在太穷,供不起姐妹俩读书。她不忍心看到姐姐拿着大学录取通知书哭红的双眼,毅然放弃了读高中的念头,背起行囊,南下打工。虽然她学习很好,虽然老师一再惋惜,虽然父母的心在滴血。

打工的日子单调而繁忙,她纤小瘦弱,像一只珍珠鸟,加班的劳累苦不堪言,生活似乎掉进了窞井里看不到希望。曾经的梦想,曾经的豪情,曾经的渴望在一点点压缩枯萎,她想哭,却没了眼泪,她想笑,却没了心情。日子就这样重叠重叠,麻木又麻木。打工的日子何时是头?夜深人静,她常常问自己,难道一辈子就这样了?想起在大学里读书的姐姐,坐在阳光下,沐浴着知识的琼浆,秀发飘逸,满脸灿烂,她觉得自己太渺小了。与姐姐的差距正在如铁轨一样拉长。她抱着枕头,夜夜难眠,决心与昨天告别,开始把纤绳勒在肩上,为梦拉纤。

人生有了理想,单调的生活不再黯然。她在打工的闲暇,重新拾起书本,开始了艰难的自学。工厂里的姐妹们去逛街、看电影、谈对象,她把自己关在宿舍里,蜗牛一样慢慢爬行,为生活,为爱情,为理想,更为明天的自由。鸟鸣春涧,花开无声,岁月给了她丰厚的奖赏,当她经过苦苦追求终于拿到自学本科毕业证时,不禁热泪盈盈。同时,她的坚韧和执著,她的善良和乐观,为她赢得了幸福的爱情。结婚后,她仍努力学习,向考研发起冲锋。当她的儿子三岁时,她以第一名的成绩考取了硕士,为即将奔三的自己也为儿子献上了一份珍贵的生日贺礼。

然而,一场意外的车祸,差点让她折断飞翔的翅膀。那是她带着儿子回大山里的老家向父母报喜,由于山高路陡,汽车在转弯时倾斜,她为了保护年幼的儿子受了重伤。因为司机赔付太少,她在伤势好转入学后,毅然拿起法律武器打起官司,捍卫自己的权益。期间历经艰难曲折,经过一年奔波努力,最终打赢了官司。为此,她落下了许多学业,在导师的感叹声里,她像榕树一样把向上的枝扎进泥土里,拼命地汲取营养,以全优的骄人成绩光荣毕业,并在激烈的竞争中一路过关斩将,力拔头筹进入一家都市大刊工作,不到两年就升为很多人梦寐以求的首席编辑,经常坐飞机到全国各地采访编辑稿子,让人羡慕不已。

她还是那么纤弱,戴着金丝边眼镜很文静,透过她睿智的眼神,听着她淡若青烟的描述,你会觉得这一切恍若梦。人生,不必抱怨,不必自卑,像她那样把纤绳勒在肩上,勒进肉里,才能改写自己的命运。

嗜好摆弄文字的人,常被人不无戏弄意味地称为“骚客”。尤其是在酒局里。酒局乃欢场,可以玩笑、调情、撒野、逞口舌之雄。如有文人在座,则必多一“骚”的谈资。攻击文人的武器是现成的,那就是老祖宗传下来的“文人骚客”一词。“古人不是早就说了嘛,文人骚客。不就是说,文人等于骚客,骚客等于风流客,不就是说,十个文人九个骚,还有一个明骚不成只闷骚嘛,哈哈。”开文人玩笑者,尽管遣词造句各有不同,但意思大略如此。

从青涩年代有篇文章起,二三十年来,在酒局里我经历过无数次类似的玩笑。一开始,面对人家善意的或者略带毛刺的玩笑,初出江湖还是那个嫩皮后生的我,笨嘴笨舌,面红耳赤,招架无力,只好乖乖地举手投降。那模样,仿佛自己真做过什么“骚事”,不幸又被人发掘了出来。

过一两年,读了屈原的《楚辞·离骚》,略略懂得了“骚”的由来,于是逢人以“骚客”相调笑,总是要一本正经地向人家解释:“骚,是《离骚》的骚,不是风骚的骚。”然后又颇费

唾沫地解释什么叫“骚”,什么叫“骚客、骚人”,什么叫“骚体”。现在想



我至今清晰地记得,孩提时代,家里生活条件差,也许是吃不干不净或生吃食物的原因,也许是肚里有蛔虫,我经常肚子疼。每当此时,母亲就给我轻轻地揉肚子或用毛巾包上炒熟的大盐粒给我捂肚子;父亲就让我吃“螺丝糖”等打虫药。当然,父母这些办法也都是有效的,而奶奶却另有办法和说法。她老人家说揉肚子捂肚子都是权宜之计,不是长久之计,不能彻底解决病根;而吃药打虫副作用大,伤肠胃,对生长发育不好。老人家信任中草药,开始用民间偏方给我治肚子疼。

一开始,奶奶心疼我,尽量地避免苦的辣的那些偏方,先选用一些好咽好喝的东西让我吃下或服用,例如饭前吃20颗南瓜子什么的。尽管期间我也确定拉过一些大大小小的蛔虫,可是“治疗”一段时间之后,我还是时常肚子

离骚的骚

口储劲松

来,人家开玩笑,不过是为了活跃酒局气氛,让大家多喝几大杯,我那么引经据典地与人家较真,破坏酒局的大好形势,实在是迂腐乏味,几乎与那教孩子茴香豆的茴字有4种写法的孔乙己没有什么两样了。

再后来,成了皮厚如墙垛的老江湖了,历经“骚”声遍耳的酒局无数,于是慢慢练就了一身金钟罩铁布衫的功夫。往往人家刚刚起头说到“文人骚客,十文人九个骚”,我就立即从容反击道:“文人骚客,说得好哇。今天我这个小文人,与你们这些大骚客一桌喝酒,真是三生有幸哪!”我此言一出,在座诸人必然一时错愕,不知如何支招。于是关于“骚客”的玩笑偃旗鼓,转而扯到“李白斗酒诗百篇,所以文人都好酒,所以你也必然海量”之类。

把酒局里的“骚”字话题挂起不说了,还是说说“骚”字的本意,说说《离骚》的骚。

许慎在《说文解字》卷十这样解释“骚”字:“扰也,一曰摩马,从马蚤声”。清代的段玉裁注释道:“摩马,就如现在人的刷马,引申为骚动”。所以,“骚”最初的意思是骚动,与风骚、风流、骚货之类无关。

但《离骚》里的“骚”则并非骚动的意思。《离骚》是战国末期最伟大的浪漫主义诗人屈原所著《楚辞》的代表作和精华,后人给《离骚》戴上一顶“中国古代诗歌史上最长的

浪漫主义政治抒情诗”的桂冠,并称《楚辞》为“骚”或“骚体”。

关于“离骚”这两个字的意思,古往今来,有很多种诠释。最早的大概是西汉司马迁的,他说:“离骚,就是离忧。”后来东汉的班固解释说:“离,就是遭;骚,就是忧,离骚,就是遭受忧患。”东汉王逸则认为离骚是离别忧愁,说:“离,别也;骚,愁也。”近世的学者一般认同班固的解释。司马迁、班固、王逸这些大家,对《离骚》里的“离”字义的解释不尽相同,但都认为“骚”的意思是忧愁。也是,屈大夫的《离骚》满篇苦闷彷徨、愤世嫉俗、愁肠百结,“骚”字解释为忧愁当是不错。

为什么称诗人为“骚人、骚客”呢?我想,一来,是由于诗人屈原及其名篇《离骚》对后世的深远影响,所以人们用“骚人、骚客”来指代诗人;二来,诗人均神经敏锐、多愁善感,也就是很“骚”,很忧愁;其三,《离骚》里的“骚”这种忧愁,并非屈原个人的小忧小愁,而是大忧大愁,是在忧愁国家、民族和国民的命运,因此,“骚”的延展意义应当是“忧国忧民”,“骚人、骚客”就是“忧国忧民的人”。中国古代“士”的代表——文人骚客,其中的杰出人物,也的确是些忧国忧民的人。所以,一些专家解释“骚人”说:“泛指忧愁失意的文人”,我以为并不准确。

最是难忘

口张建鲁

苦楝也是一种茶

疼。奶奶在院子里对我说:“孩子啊,看来你得吃点苦了……”她老人家一边说一边看了看我家院墙外面的楝子树。

于是,她老人家让我父亲用锯头刨出一些楝子树的根须来,放在太阳下晒干这些楝子树的根须,看上去颜色黄黄的,闻起来气味怪怪的,让我顿生了一些畏惧。我怯生生地问奶奶:“啃这样的树根,就能杀虫了吗?”奶奶乐呵呵地笑起来,忍俊不禁地说:“小乖乖啊,哪能啃呢,你又不是属羊的,再说了,羊也不啃苦楝树根呀!你是一只小老虎,得泡茶给你喝……至于能不能杀虫,那就试试看吧!”

奶奶把晒干的苦楝根用菜刀剁得碎碎的,放进一个空罐头瓶里,然后再取出少许放进另一只空罐头瓶里,给我沏茶喝,前几次沏泡时,奶奶怕我嫌苦不喝,每次还放进许多红糖。可

是,当我一连喝三天后,一条蛔虫也没有打下来,奶奶开始添加楝根的剂量,并逐渐减少红糖的数量,直到不加红糖。又这样喝了几顿后,我感到肚子越来越不舒服,隐隐阵阵作疼,后来一次就拉下许多蛔虫,还有小线头一样的白色蛻虫,之后肚子就好了,再也没有疼过。

奶奶不无得意地说:“咋样,小来,奶奶有办法吧? 捂什么肚子,吃什么‘螺丝’啊! 几杯热茶下去,药到病除! 这就是民间偏方的神奇,也是祖先留下的中药的神奇,更是茶的奇妙之处!”

转眼几十年过去了,奶奶早已不在人世了,我记忆中的楝子树却依然苍翠,依然郁郁葱葱,每逢春夏季节就开满紫色的小花,每到秋冬季节就挂满深绿浅黄的楝子豆,也挂满了我儿时的记忆和童年的故事……

郑州最大的医疗药品资讯互动平台; 24小时广告刊登热线:63399000 67655128
正规医院 特价镶牙 省市医保定点单位 (元月13号-2月13号止)
1精镶西德烤瓷牙原价200元/颗 现价100元/颗
2精镶钛合金烤瓷牙原价400元/颗 现价200元/颗
3精镶钛普通固定牙原价50元/颗 现价25元/颗
4精镶进口固定牙原价100元/颗 现价50元/颗
5普通活动牙原价40元/颗 现价20元/颗
6进口活动牙原价80元/颗 现价40元/颗
7全口瓷牙原价400元/口 现价200元/口
电话:0371-67877433
注意:凡治疗费满500元以上者补贴超市价值50元购物券一张

158元治疗 皮肤痒 抗复发 银屑病 喜获成功
“银屑病”俗称“牛皮癣”,是一种顽固性、易复发的红斑鳞屑性皮肤病。其顽固难治人所共知,主要表现为干燥、疼痛、出血、瘙痒、层层脱屑,反复发作给患者身心造成巨大痛苦。
颈椎病 肩周炎 失眠 打呼噜 一枕解忧
四大亮点:★首次按不同功能分为颈、头、肩三枕,且三枕合一。
★首次实现人性化编码设计(如同按号洗衣、买鞋),可选择最适合自己的枕头。
★首次设置养生气味发生器,使您睡出健康,睡出美丽。
★首次设置助眠音乐播放器(自选升级),提高您的睡眠质量。
郑重承诺:提供完善的售前、售中、售后服务,帮您选好枕,用好枕/七天试用,不合适可调码换枕,直到您满意